
K¨v‡jÛvi wb‡q gRvi †Ljv
G †LjvwU‡K exRMwY‡Zi mvaviY Áv‡bi Kv‡R jvMv‡bv n‡q‡Q| G

†LjvwU eÜz‡`i mv‡_ †L‡j Zv‡`i AevK K‡i †`qv †h‡Z cv‡i| 

G Rb¨ cÖ‡qvRb †h‡Kv‡bv K¨v‡jÛv‡ii GKwU cvZv| GLv‡b Avgiv
e¨envi KiwQ PjwZ AvM÷ gv‡mi K¨v‡jÛv‡ii cvZvwU| Avcbvi eÜz‡K
ejyb GB K¨v‡jÛv‡ii cvZv †_‡K eM©vKv‡i _vKv †h‡Kv‡bv PviwU
ZvwiL-msL¨v wb‡Z| aiv hvK, Avcbvi eÜz IB K¨v‡jÛv‡ii cvZv †_‡K
wb‡Pi PviwU ZvwiL-msL¨v wb‡jb| Zv‡K ejyb, wZwb †h‡bv Zvi †bqv
msL¨v PviwU Kx, Zv Avcbv‡K bv Rvbvb| Z‡e Zv‡K ejyb, wZwb †h‡bv
ïay msL¨v PviwUi †hvMdj KZ, Zv Avcbv‡K Rvbvb|

aiv hvK, Avcbvi eÜz Avcbv‡K Rvbv‡jb Zvi †bqv msL¨v PviwUi
†hvMdj 88| KviY, 18 + 19 + 25 + 26 = 88| GwU Rvbvi ci
Gevi Avcwb †NvlYv †`b, GB †hvMdj †_‡KB Avcwb e‡j w`‡Z
cvi‡eb eÜzwU †Kvb PviwU ZvwiL-msL¨v †e‡Q wb‡qwQ‡jb| Kx K‡i
Avcbvi c‡ÿ Zv ejv m¤¢e? nüv, mn‡RB Zv ejv m¤¢e| GLv‡b cÖ‡qvRb
ïay exRMwY‡Zi mvaviY Ávb e¨envi Kiv| 

jÿ Kiæb, GLv‡b †bqv PviwU msL¨v n‡”Q 18, 19, 25 I 26| Avgiv
hw` cÖ_g msL¨vwU‡K K awi, Z‡e wØZxq msL¨vwU n‡e K + 1, Z…ZxqwU K
+ 7, Ges PZz_©wU 1 + 8| Zvn‡j msL¨v PviwUi †hvMdj n‡e : K + (K
+ 1) + (K + 7) + (K + 8)| AZGe mn‡RB †evSv hvq,

K + (K + 1) + (K + 7) + (K + 8) = 88
ev, K + K + 1 + K + 7 + K + 8 = 88
ev, 4K + 16 = 88
ev, 4K = 72 (Dfq cÿ †_‡K 16 we‡qvM K‡i)
ev, K = 18 (Dfq cÿ‡K 4 w`‡q fvM K‡i)
AZGe Avgiv ej‡Z cvwi,
cÖ_g msL¨vwU = 18, wØZxq msL¨vwU = 18 + 1 = 19, Z…Zxq

msL¨vwU = 18 + 7 = 25,  PZz_© msL¨vwU = 18 + 8 = 26|
GgbwU ejv Avcbvi c‡ÿ KóKi n‡e bv, hw` Avcwb †R‡b hvb

cÖ_g msL¨vwU KZ| KviY, Avcwb GiB g‡a¨ †R‡b †M‡Qb cÖ_g msL¨vwU
hZ n‡e, wØZxqwU n‡e Zv †_‡K 1 †ewk, Z…ZxqwU 7 †ewk Avi PZz_©wU
8 †ewk| Zvn‡j Avcbvi Rb¨ Riæwi n‡”Q cÖ_g msL¨vwU Rvbv| Zv
Rvb‡Z Avcbv‡K ejv msL¨v PviwUi †hvMdj †_‡K 16 we‡qvM K‡i
we‡qvMdj‡K 4 w`‡q fvM Ki‡jB cÖ_g msL¨vwU cvIqv hv‡e| 

cÖ_g msL¨v †ei Kivi Av‡iKwU weKí c×wZ e¨envi Kiv †h‡Z
cv‡i| †mLv‡bI e¨envi Kiv n‡q‡Q exRMwY‡Zi GKB Ávb| msL¨v
PviwUi †hvMdj‡K 16 w`‡q g‡b g‡b fvM Kiv ZZUv mnR bq| ZvB
GB wØZxq c×wZwU e¨envi Kiv †h‡Z cv‡i| GB wØZxq c×wZwU Rvbvi
Rb¨ Gi Av‡M DwjøwLZ mgxKi‡Y wd‡i hvIqv hvK| 

4K + 16 = 88
ev, 4(K + 4) = 88
ev, K + 4 = 22
ev, K = 18
GB mgxKiYwU †_‡K ¯úó, †hvMdj‡K 4 w`‡q fvM K‡i fvMdj

†_‡K 4 we‡qvM Ki‡jB cvIqv hv‡e msL¨v PviwUi cÖ_g msL¨vwU| Avi
cÖ_g msL¨vwU †c‡q †M‡j Av‡Mi wbq‡g evwK wZbwU msL¨v †c‡q hv‡eb
mn‡R| Avi exRMwY‡Zi Ávb GLv‡b Avgv‡`i mn‡hvwMZv K‡i‡Q|

¸Y Kivi GKwU we‡kl †KŠkj
GLv‡b Avgiv ¸Y Kivi †h †KŠkjwU Rvbe, Zv e¨envi K‡i 6 †_‡K

10 ch©šÍ †h‡Kv‡bv msL¨v‡K †h‡Kv‡bv msL¨v w`‡q ¸Y Ki‡Z cvie|
A_©vr G †KŠkjwU Rvb‡j 6 †_‡K 10-Gi N‡ii ¸‡Yi bvgZv gyL¯Í Kiv
KviI `iKvi co‡e bv| cÖ_‡g wb‡Ri nvZ `ywU †Uwe‡j wb‡Pi g‡Zv K‡i
†g‡j aiæb| Gici wb‡P DwjøwLZ g‡Z `yB nv‡Zi Av½yj¸‡jv‡K
b¤^ivw¼Z Kiæb|

Gevi ïiæ Kiæb ¸‡Yi KvR| aiæb, Avgiv Rvb‡Z PvB 6 × 8 =
KZ? Gi ¸Ydj Rvb‡Z cÖ_‡g wPÎ : 1 †`Lyb| evg nv‡Zi 6 b¤^i
Av½yj †_‡K ïiæ K‡i Wvb nv‡Zi 8 b¤^i Av½yj ch©šÍ †gvU KqwU
Av½yj| GLv‡b ¯úóZB 6 †_‡K 8 b¤^i ch©šÍ PviwU Av½yj| AZGe
¸Yd‡ji ev‡g em‡e 4| Gevi jÿ Kiæb evg nv‡Zi 6 b¤^i Av½y‡ji
ev‡gi Av½yj msL¨v| G †ÿ‡Î GB Av½yj msL¨v 4| †Zgwb †`Lyb Wvb
nv‡Zi 8 b¤^i Av½y‡ji Wv‡bi Av½yj msL¨v| GLv‡b GB Av½yj msL¨v
2| Avi GB 4 I 2-Gi ¸Ydj 8, hv wb‡Y©q ¸Yd‡ji Wv‡bi A¼|
AZGe wb‡Y©q ¸Ydj 48| A_©vr 6 × 8 = 48|

Avevi aiæb Avgiv Rvb‡Z PvB 9 × 9 = KZ? GLv‡b cÖ_‡gB 2
b¤^i wP‡Î †`L‡Z n‡e evg nv‡Z 9 b¤^i Av½yj †_‡K ïiæ K‡i Wvb
nv‡Zi 9 b¤^i Av½yj ch©šÍ †gvU KqwU Av½yj| ¯úóZB GB Av½yj msL¨v
8| AZGe wb‡Y©q ¸Yd‡ji ev‡gi A¼ n‡”Q 8| Gevi ¸Yd‡ji Wv‡bi
A¼ †LuvRvi cvjv| G †ÿ‡Î †`Lyb evg nv‡Zi 9 b¤^i Av½y‡ji ev‡g
KqwU Av½yj Av‡Q| GLv‡b Av‡Q GKwU Av½yj| Gici †`Lyb Wvb
nv‡Zi 9 b¤^i Av½y‡ji Wv‡b KqwU Av½yj Av‡Q| G †ÿ‡ÎI Av½yj
msL¨v 1| GB 1  I 1-Gi ¸Ydj 1| AZGe wb‡Y©q ¸Ydj n‡”Q 81|
A_©vr 9 × 9 = 81|

AvR‡Ki c‡e© DwjøwLZ GB †KŠkj I MZ msL¨vi GKwU †KŠkjÑGB
`yÕwU †KŠkj g‡b ivL‡Z cvi‡j 1 †_‡K 10 ch©šÍ ¸‡Yi bvgZv gyL¯Í
Kivi †Kv‡bv cÖ‡qvRb n‡e bv
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